
  

 

Unikátní výkon ve Fakultní nemocnici v Motole: Pacientka s cystickou 
fibrózou podstoupila třetí transplantaci plic 
 

Praha, 3. února 2025 – Lékaři Fakultní nemocnice v Motole a Národního programu 
transplantace plic pro ČR a SR provedli výjimečný chirurgický zákrok – třetí 
transplantaci plic u jedné pacientky. Tento zákrok je i na celosvětové úrovni zcela 
ojedinělý. Nejnovější data však ukazují, že ačkoli jde o mimořádně náročnou 
operaci s možnými komplikacemi, pokud je prováděna ve vysoce specializovaném 
centru s dostatečnými zkušenostmi, mohou být výsledky u pacientů po třetí 
transplantaci srovnatelné s výsledky po první či druhé transplantaci. 

 
Příjemkyní byla mladá pacientka, která pro diagnózu cystické fibrózy podstoupila první 
transplantaci plic ve 22 letech. Po více než roce se u ní však rozvinula dysfunkce plicního 
štěpu, která měla rychlý a závažný průběh. Stav pacientky vyžadoval ECMO podporu 
a retransplantaci plic. Ta proběhla v dubnu 2021. Vůbec poprvé tak byla v České 
republice provedena plicní retransplantace plic s „ECMO bridge to (re) transplantation“ 
(specifický způsob podpory pacienta, jehož zdravotní stav je kritický a vyžaduje urgentní 
transplantaci).  
 
Po určité době od retransplantace se začaly znovu objevovat známky chronické 
dysfunkce plicního štěpu a funkce plic se zhoršovaly i přes maximální možnou terapii. 
Pacientka tak byla po velmi důkladném zvážení multidisciplinárního týmu opět zařazena 
na čekací listinu. Po necelých čtyřech letech od retransplantace tak přistoupili lékaři 
k unikátní třetí transplantaci, která představovala nejen výzvu technickou, ale 
i medicínskou a etickou. 
 
„Re-retransplantace plic je skutečně ojedinělý zákrok, ke kterému se i ve světě 
přistupuje pouze ve výjimečných případech, kdy je pacient stabilní a má před sebou 
jasnou perspektivu, avšak transplantovaný orgán již neplní svou funkci,“ vysvětluje prof. 
MUDr. Robert Lischke, Ph.D., přednosta III. chirurgické kliniky 1. LF UK a FN Motol 
a vedoucí Národního programu transplantace plic pro ČR a SR. 
 
Operační výkon proběhl na ECMO podpoře a trval šest a půl hodiny. Vzhledem 
k velikostním poměrům nových plic byl operační uzávěr hrudní dutiny proveden v druhé 
době. Hned následující den poté byla pacientka vyvedena z umělého spánku a po pěti 
dnech přeložena z Kliniky anesteziologie, resuscitace a intenzivní medicíny na JIP 
III. chirurgické kliniky. Do domácího ošetření byla propuštěna po necelých čtyřech týdnech 
od operace, což je zcela standardní průběh i pro pacienty po první transplantaci. 
 

„V mém případě to bylo buď a nebo. Byla jsem stoprocentně rozhodnutá, a když jsem 
zjistila, že do toho lékaři půjdou, spadl mi obrovský kámen ze srdce. Za to mockrát děkuji. 
Kupodivu to všechno dopadlo velmi dobře, až nad očekávání, řekla bych. Ještě jednou 
obrovské díky, protože zase můžu žít normální život jako normální člověk, který funguje 
a dýchá,“ uzavírá mladá pacientka.  

 
Fakultní nemocnice v Motole je jediným pracovištěm v České a Slovenské 
republice, které provádí transplantace plic. V loňském roce bylo provedeno 
rekordních 72 transplantací plic. 
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